

在劳动中发现美好生活



把劳动教育纳入人才培养全过程,与德育、智育、体育、美育相结合。鼓励学生动手实践、出力出汗,接受锻炼、磨练意志,培养学生正确劳动理念,促进形成正确的世界观、人生观、价值观。江苏省锡山高级中学实验学校积极响应国家号召,开展“参与多彩劳动,悦享美好生活”的劳动教育活动。定期举办“家庭劳动日”“美丽校园我来建”和“悦享劳动成果”等主题活动。帮助学生重塑劳动教育理念,引领劳动价值回归。真正做到从“课本”到“生活”,在劳动中发展学生身心。学生们在“劳动教育”的实践活动中做到“以劳树德,以劳强体,以劳增智,以劳育美”。

(张巧虹)

擦窗台

劳动的喜悦

省锡中实验学校五9班
锡报小记者 尤柯瑞

天气异常炎热,我去奶奶家的小菜园。远远望去,奶奶被茂密的草从遮住了。尽管这样,仍能看出奶奶的皮肤被太阳晒得黝黑黝黑,一顶粉红色的带花遮阳帽下,汗水顺着脸颊流了下来。头发被汗水浸湿了。妈妈叫我们一起去帮奶奶拔花生,花生一片一片,绿得怪新鲜的。只看见花生纤细的叶子紧紧趴在在了地上。我用蛮力去拽,只揪下了几片叶子。我们便尝试直接靠着根拔,那时我没有心理准备,花生带着泥土连根拔起!啪!我手里拿着花生,一屁股坐在了地上!如果前边有人,肯定会被泥土甩一脸!经过了这次的教训,我掌握了拔花生的技巧:虽然花生叶子很多,但只要找到靠根的地方,轻轻一拔就可以拔下来了。这次不仅使我体验到了劳动的辛苦,看着满满的一袋沾着泥土的花生,心中满满的成就感。在这个过程中我也懂得了只要付出就会有收获的道理,看着这沾满泥土的花生,我第一次感受到了劳动的喜悦。

(指导老师:王先阁)

劳动随想

省锡中实验学校五8班
锡报小记者 戴煜洋

城市里,大街小巷正举办着各种各样的活动,商贩们忙里忙外,吆喝着:“快来买啊!”在他们的脸上洋溢着阳光般的灿烂笑容。

农村中,劳动是最平常的事情。农民每天都在辛勤劳作,照顾那“儿女”般的农作物,他们脸上不仅有阳光的痕,还有土的痕,他们说:“我们是与大地最亲的人呀!”因为他们知道自己每天的劳动是辛苦的,但也是快乐的。他们是以劳动为荣,品尝着劳动的酸甜苦辣。

踏入工地,首先会看到那高大的塔吊,工人们各自干自己的活,没有人抱怨一句话,烈日炎炎下,他们黝黑的皮肤闪闪发亮,眼神中永远透露着积极向上,真是令人佩服!

“富贵本无根,尽从勤里得。”我们不要让“劳动”仅是口头上的一种“说辞”,美好的生活要靠我们每个人的努力!

(指导老师:黄凌玥)

那天,我见到了……

省锡中实验学校五6班
锡报小记者 王子丹

那天我见到一位工人,他的全身都布满黑漆漆的污点,如同在泥里滚了一圈,皮外套如同鳞片,一层层的,破烂不堪。可他如铜铃般的眼睛,却神采奕奕,那双明亮的眼睛在黑暗中更显炯炯有神。

他在高楼上虽然神色从容,把害怕和紧张掩饰得无影无踪,但双手像有电流流过般微微颤抖,一颗颗汗珠从额头上接二连三地坠落,手心也变得黏糊糊,心也在跟随紧张害怕而激烈地跳动着,嘴里的唾沫不住地咽。如果是一般人,走在上面估计早就吓得浑身颤抖,腿软得如烂泥一般;或像个木头人般浑身僵硬,动弹都困难,眼睛里直冒金星,晕晕乎乎的。他长时间弯腰而佝偻的脊背,涨红的脸蛋,龟裂的手指,汗水把全身都浸湿了,好似在雨里奔跑过。

终于,楼建成了。它矗立着,与周围融为一体。它是工人们用汗水“洗”出来的。正是因为有工人们的辛苦劳动,才“洗”出了我们璀璨的城市。

(指导老师:杨帆)



管理绿植

劳动最光荣

省锡中实验学校六15班
锡报小记者 朱珈炜

那是星期五的午间大扫除。三番五次的命令下达,却收效甚微——只有几个人自觉地起身劳动。我看着埋头奋笔疾书的同学们,默默地叹了口气,和几个同学一起挨个动员……

劳动是人类生存的根本。没有劳动,哪来的可口饭菜;没有劳动,哪来的衣服鞋帽;没有劳动,哪来的文具用品;没有劳动,哪来的交通工具……没有劳动就没有我们幸福的生活。

我们是新时代的少年,祖国未来的接班人,我们要尊重劳动,学习劳动技能,积极参与劳动,做自己力所能及之事。从小事做起,从自身做起。

经过动员,同学们放下了手中的笔,拿起了劳动工具,参与到劳动中来。同学们热火朝天干活的身影,在眼前呈现。未来同学们一起积极投身国家建设的身影,在眼前浮现。我笑了,期盼着……

(指导老师:余唯一)

挖红薯

省锡中实验学校五5班
锡报小记者 蔡雨桐

那一天,我正在屋里吃水果,听着外头一阵“乒乓”的响声,我把头向门口伸去,只见外婆和妈妈正“全副武装”地向外走去——头上戴一顶草帽,穿着围裙,脚上套着雨鞋,手上还拎着一个桶,桶里铲子、锄头、小刀……样样都有。我十分好奇,穿上一件旧衣服,屁颠屁颠地跟在了她们后面。

从妈妈说出的方言之中,我听明白了:她们要去挖红薯!妈妈递给我一把小铲子,说道:“把铲子插到红薯藤旁边,再用手一挑。”她一边说,一边给我演示着。“看,把它上面的土抖掉就好啦!”我兴奋极了,迫不及待地拨开红薯藤,小心翼翼地将铲子插入土中,使用暗劲儿将红薯翻上来。不一会儿,一个“胖娃娃”出土了!没等我抖掉上面的泥土,就把它高高举起,全然不顾泥土掉在衣服上。我看着这个小红薯越觉得它像一个迷你恐龙,我开心极了,“嘿嘿”干笑了两声,把它放在了旁边。一个、两个、三个……我挖得越来越多,腰因为一直弓着而酸疼,我抹了一把头上的汗,浑然不觉那把铲子被我轻插在了一个红薯中间。劳动,让我体会到了快乐。

(指导老师:庄素贤)

种菜

省锡中实验学校五3班
锡报小记者 郁浩男

我的太婆已经85岁了,老当益壮的她天天在她的小田地里忙碌,我经常能吃到太婆送来的香甜的山芋、营养丰富的胡萝卜、圆滚滚的包菜……

我去看望太婆,太婆还是那么精神抖擞,看见我来了太婆慢悠悠地说:“天气暖和了,咱们今天去种青菜吧。”我蹦蹦跳跳地跟着太婆来到田地里。只见太婆利索地拿起锄头翻起土来,一边翻还一边说:“看好了,要先把土翻一翻,你来试试。”我也学着太婆的样子,两手握紧锄头,用力砸进土里,再拔出来,这样土就翻了一个面。

翻好地,太婆拿出青菜种子熟练地抓起一把种子,轻轻地撒在翻好的土上,非常均匀。“我来,我来!”我迫不及待地抓了一大把,还没来得及撒就漏了一半,太婆不仅没骂我,还手把手地教我如何轻轻地播种,原来,手需要一抖一抖,慢慢撒,我心想:原来播种也不简单,我的手都酸了。

最后一步是在种子上面轻轻地盖上一层土,再用水瓢舀起旁边沟渠里的水,用力一挥,水在空中形成一个弧度,完美落在田地里。“太婆,你看我干得不错吧?”我兴奋地问。太婆慈祥地看着我:“你干得真不错!”

擦了一下额头上的汗,闻着泥土散发的香味,想象着满是青菜的田地,感受到劳动过后的辛苦和成就感,觉得和太婆一起劳动真开心,生活真美好。

(指导老师:唐楨)



田地劳动